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Alsőfehérmegye felirata a romániai vám­
szerződés ügyében.

Mélyen tisztelt Képviselőim !
Háromszékvármegye törvényhatósága hasonló szel­

lemű felirattal pártolás végett megküldvón törvényható­
ságunkhoz a Romániával való kereskedelmi és vámszer* 
ződós megújítása iránt megkezdett tárgyalások alkalmából 
múlt évi deczember 29-én tartóit közgyűléséből a mélyen 
tisztelt képviselőházhoz intézett feliratát, a legkomolyabb 
aggodalomtól áthatva, ha vájjon nem lesz e koczkára téve 
ezen szerződésnek létre jötte által hazánk erdélyi részei­
nek egész gazdasági lótele. kötelességének érezi törvény- 
hatóságunk is óvó szózatát egyhangúlag felemelni ezen 
kérdésnek hazánk mezőgazdasági érdekei feláldozásával 
eshető megoldása ellen.

Határozottan ki kell jelentenünk, mélyen tisztelt 
képviselőház, hogy bármily divatossá vált is Erdélyt, mint 
esak az ipar mielőbbi kifejlesztése által prosperálható 
részét tekinteni hazánknak — az erdélyi terület legje­
lentékenyebb részében agrikulturából élő s azt fejleszteni 
is képes föld, melyen, ha a mezőgazdaság jövedelmező 
üzése lehetetlenné tétetik, még mostani csekély iparos és 
kereskedő osztálya is vándorbotot vehet kezébe.

Már pedig, ha a Romániával való vám- és keres­
kedelmi szerződés csak azon az alapon lehetséges, hogy 
Románia gabonája és marhája szabad, vagy csak nagyon 
mérsékelt vámmal terhelt utat találjon hazánkba, Magyar- 
ország egész keleti felének mezőgazdasága tönkre fog 
tétetni; mert a legintensivebb gazdálkodás mellett is a 
romániaihoz hasonló olcsó áron nem lesz képes előállí­
tani mezőgazdasági termékeit.

Megengedjük, hogy a Tisza vonalon túl, már a szál­
lítási távolságnál fogva is, a román mezőgazdasági ter­
mények versenye nem lesz oly érezhető ; — de miután a 
Romániából bejövő gabona és marha mind a monarchiá­
ban marad, mert a nyugoti határok a legszigorúbb vód- 
vámokkal el vannak a szomszéd államok által zárva, a 
monarchiaegész területén éreztetni fogja az árakra lenyomó, 
sőt sok esetben az eladhatást akadályozó hatását. S ha 
az összes mezőgazdaságból élő lakósság, mely elvégre is 
az államnak zöme, jövedelmében oly jelentékenyen rövi­
dítve lesz, nem fogják-e ezen osztályban éppen fogyasz­
tóiknak bizonyára nagyobb részét elveszteni azon iparágak 
Űzői, kik annyira vágynak a romániai piaczra.

A vámháboru eredményei már is kitüntették, hogy 
az eddig készítményeinek durvább volta miatt a romániai 
piaczra utalt erdélyi határszéli ipar igen kevés kivétellel,

a Romániából való minden átmenetei nélküli rögtöni ki- 
záratást nagyobb rázkódás nélkül kitudta állani, sőt rövid 
idő alatt előnyösebb és fejlesztésére is ható belföldi 
piaczot kapott ; s azon nehány iparág is. mely még meg­
felelő belföldi fogyasztásra nem talált, kellő összeköttetés 
s az erdélyi 8/io részben mezőgazdaságból élő lakosság­
nak kedvezőbb élhetósi viszonyok közé jutásával fogyasztóit 
meg fogja találni.

Viselhessen csak földmiveiő népünk bocskor helyett 
csizmát és legyen meg a székelyföldi városoknak a ha­
zával vasúti összekötteióse, a székely csizmadia és aszta­
los éppoly jó piaczot fog találni a vagyonosodé belföldön, 
mint a miiyent bomániábau vesztett. A jelenlegi székely 
ipar jelentőségére különben igen jellemző világot vet 
Háromszókmegye idézett felirata a Romániával megkö­
tendő vámszerződés ellen, azon megyéé, a melynek érde­
kében szokott hangsulyoztatni a vámszerződós szüksé­
ges volta.

Hazánknak jelen ipari fejlettsége mellett még lénye­
ges szükségnek nem tekinthető a vám- és kereskedelmi 
szerződésnek Romániával megkötése s ha mezőgazdasági 
érdekeink feláldozásával újra bejutást eszközölhetnénk 
is eddig oda vinni szokott ipartermékeinknek, azok az 
ottani piaczot csakhamar elfogják veszíteni.

Románia a legnagyobb áldozatokat teszi meg s teljes 
állami önállóságánál fogva képes is megtenni, hogy azon 
kevésbé fejlett iparágak, melyekből való készítményeink 
ott jó piaczot találtak, meghonosittassanak. A finomabb 
iparczikkeket pedig az azokat jntányosabban előállítani 
tudó nyugoti államok olcsó tengeri utón szállítják oda s 
velők mi drágább készítményeinkkel nehezen versenyez­
hetünk. Egyedül a határszélhez közel levő vas- és kőszén­
telepeink termékei azok, melyeknek Romániába bejutha- 
tásáórt érdemes nemi áldozatot hozni.

Miután Románia a mi ipartermékeinket nélkülöz­
heti, semmi kétségünk, hogy csakis gabonája és marhája 
vámmentes behozbatása árán lesz hajlandó nekünk — 
biztos jövedelmet éppen nein Ígérő — ipari engedmé­
nyeket adni.

Magyarország s főleg a kevésbé termékeny és mos­
tohább éghajlati viszonyoknak kitett erdélyi részek ga­
bonatermelése pedig Románia szűz földével nem képes 
kiáltani a versenyt. — a Romániából való gabonabeho­
zatal teljes elzárása mellett is magas árakra éppen nem 
számíthatunk, gabonánk árát a nyugoti piaczok árai sza­
bályoznák s éppen azért kitenni magunkat annak, hogy 
midőn képesek vagyunk az egész monarchia gabona- 
szükségletét fedezni, az idegen gabona bebocsátásával

még jobban lenyomjuk az árakat, esetleg a nagy forgal - 
mi vonalokon kívül eső vidékeinken a gabona beírni áron 
való eladhatását lehetetlenné tegyük, egyértelmű lenne a 
gazdasági öngyilkossággal.

Mióla a vámháboru beállott, — bár jobb termésünk 
volt. mint 1884. és 1885-ben — mégis az árak annyira 
emelkedtek, hogy az erdélyi részek termese iránt is éién- 
kebb kereslet keletkezhetett. — A gabona árában beállott 
átlag 1 frt — 1 frt 20 kr métermázsáukónti áremelke­
dés pedig hazánk egész területét véve nem oly csekély 
értéket képvisel; több az, mint Magyarország összes szán­
tóföldjeinek egész évi adója, mely ekepp fedezetet nyer­
vén az áremelkedésben, gazdáinknak a múlt évben erre 
fordított jövedelme felszabadult egyéb, az ipar és keres­
kedésnek szolgáló igényeik kielégítésére.

S még azt a hatását sem szabad szem elől tévesz­
teni a romániai vámmentes gabonabehocatal által oko­
zandó árcsökkenésnek, hogy ezen gabona-árcsökkenés 
okvetlenül drágítja a belföldi termelést, mert minél olcsóbb 
a gabona, annál drágább a cseléd és napszámos; csekély 
igényét a gazdasági munkásosztály kevesebb munka mel­
lett is ki tudván elégíteni.

Mit szóljunk már most a marhabehozatalnak Romá­
niából szabaddá tételéhez ?

Nem volt-e alkalmunk elég keservesen tapasztalni, 
hogy saját marhaállományunknak is a fogyasztás mérvét 
meghaladó növekvése folytán a marhaárak feltenni sem 
tudott alacsony fokra hullottak alá. Már most ereszszük be 
még Romániának sokkal olcsóbb felnevelési értéket képvi­
selő marháit, csak azért, hogy egy nehány ausztriai nagy 
város pár krajczárral olcsóbb húst kaphasson, nem gon­
dolva önösségében arra, hogy a mezőgazdák töukrejutása 
s igy íőkereskedelmi fogyasztóik vevő képességének csök­
kenése folytán saját jólétük is hanyatlóba indul. — De 
eltekintve a marhaárak hanyatlásától, az állategészségügy 
rendezése terén eddig elért eredményeinket szabad-e 
koczkára tennünk ; szabad-e az állategészségügyi in­
tézkedéseink iránti bizalmak jeléül marháinknak hatá­
raikat már megnyitott Svájcz és Olaszország bizalmatlan­
ságát újra felkelteni, épp most, midőn már remélhető, 
hogy Németország is meg fogja nyitni, nem vódvámos 
tekintetekből, hanem csak is állategészségügyi intézmé­
nyeinkben való bizalmatlanságból elzárt határait; szabad-e 
akkor, mikor gabonánkkal végleg ieszormtuuk a nyugoti 
piaczokrói, marhakivitelünknek még biztató lehetőségét 
egyszerre megsemmisíteni ? Mert kötelezze magát akár­
hogy Románia a nemzetközi állategészségügyi intézkedések 
pontos keresztülvitelére és legyenek azok általa a legna-

TÄRCZA.
Életemből.

Midőn mint gyermek építek 
Kis várat lenn a porba’,
Szilaj danával jött a szól 
S müvecském elsodorta.
És én nagy lelki fájdalommal 
Soká sirattam azt,
Mig jó anyám letörló csókkal 
Ajkimról a panaszt.

És szóla: „Gyermekem ne sírj !
Építs egy mást helyette;
Sírással föl nem építed,
A szól, ha tönkre tette!
Oh, majd tündöklő, büszke várat 
Fogsz te épitni, lásd !
A mit ha ősszedönt az élet,
Nem lelsz vigasztalást!“

A gyermekkor letűnve rég . . . 
Gyermegböl ifjú lettem;
Azóta hejh ! de sok vihar 
Zúgott el már felettem!
De áldott jó anyám beszédét 
Soh’sem felejtem ón:
Mert büszke váram porba döntve, 
Lezuzva a remény 1

Szabó Jenő.

A ki a falevelekkel beszél.
— Elekes Lászlótól. —

A leszálló nap halvány sugaraival lágyan fonja be 
a Marost s vizébe belesápad a felkelő hold. A viz melletti 
park elkezd zsongani, a beszédes levelek elkezdenek su­
sogni, zörögni — s kiguuyolják azt a halvány ifjút, ki 
szivének lázas dobbanását oda súgja a park imbolygó fakó- 
rónáinak, beszédes faleveleinek . . .

„ . . . Sárba tiportátok eszméimet, kigunyoltátok 
vágyaimat, agyrémmé tettétek sejtelmeimet. Bókóba nyű­
göztetek. porig aláztatok ti nyomorultak ... De én most 
sem téged vádollak szivem édes álma, lelkem édes esz­
ménye, a.nnuskám! — Hiszen te tisztább vagy a hónál, 
ártatlanabb a játszi gyermeknél. Hiszen a te arezod 
szentsége még a bűnt is megszégyenítené . . *. Nem 
gyanusitlak, de ha jönnek az órák, mikor elgondolom, 
hogy ott voltam veled, szerettem volna hinni neked, de 
én csak kételkedni tudtam: elszomorodom. — Lelkemet 
gyötri a kin, arczom megsápad a fájdalomtól, nem tudók 
gondolkozni többé, csak porba borulni és imádni Téged. 
Oh, mert te még nem tudod, hogy mit tesz az, mikor 
a bűnös lelke szennyét odaszórja a te lelkedre, mikor 
csábit s azután csábdalával magához von és megöl. így 
tettek szüleid is velem. Fáradozásaim jutalmául kivertek, 
mint hitvány ebet szokás. Miért? mert megmondottam, 
hogy a léha csillogás bukásokra vezet; hogy csalfa az 
az élet, melyet ők élnek ; hogy a te lelkedet mentsék 
meg attól az iszonya csalódástól, mely osztályrészedül 
fog jutni. Vétkeztem, mert igazat mondottam; s mert 
alárendelt valék, cselédszámba jövők. Te mitsem tudsz 
ezekről, de tte is tudj 1 . , .

Én féltelek kis angyalom, hogy magával visz a csalfa 
. álom s elviszi hiú lelkedet távol idegenbe, hol gyöngyöt, 
koronát tesznek lábaidhoz, biborszőnyegeken suhog gyönge 
lépted; hol mindenki téged csodál, lepkeként rajongnak 
körül, száz szivet ölsz meg egy éjszaka s az ón szivem 
reszketve gondol arra, hogy ez csak órai dolog és téged 
elfelejtenek. Ki venne el egy szegény leányt, kinek még 
hozománya sincs csak nagy igényei? Én nem akartam, 
hosy az ón szivem hulló vérében is gyönyörködj 1 Azt 
akartam, hogy láss nagynak, ridegnek, büszkének, da- 
ezosuak és hallgatagnak. És eltávoztam tőled a nélkül, 
hogy parányi kezeid megcsókoltam volna, mert féltem 
magamat tőled . . .

Most kibeszélem a fák leveleinek titkom. Á holdas, 
csendes éjszakákon elhívlak magamhoz, hadd lássam 
fényleni bűvös arezodat, bár egy pilauatig, mig lázas 
epedóstől meghalok. — Odahullok lágy öledbe, álmodom 
üdvről, boldogságról. Beszélek hozzád, játszom arany­
hajszálaiddal és mámorosán hallani vélem suttogó beszé­
ded, az akáczfák illatárjából. A harmattól csillogó mező­
ben együtt jársz velem, — felettünk álomdal zeudül, a 
langyos éj árnyai ott remegnek, imbolyoguak előttünk. 
A vetés-tenger hullámzása, fehér nyárfalombok reszkető 
zngása mind-mind rólad beszól ...

Én kis angyalom 1 Kit többe soha sem látlak, em- 
lékszel-e reám, ki láztól sorvadva, égve esdekeltem hall­
gatag ajkadnak: légy az enyém! Neked emlékezned kell 
hogy miképp gúnyoltad ki hiú szeszélyből kérésem. —- 
Szomorú panaszszal beszéltem neked mind busábban . . • 
hallkabban sirba vágyó, titkos beszédet. Elfutottál tőlem 
és telesirtad párnádat hosszú, meleg könyökkel.



gyobb gonddal keresztül is vive, ugyan hol a biztosítók, 
hogy Romániának aldunai miasmás mocsárokkal telt vi­
dékein. a keleti marhavész ezen szülőföldén a primitiv 
tartásu és gondozási! marhaállományban a vész magától 
bármikor ki nem tör s ha talán elfojtatik is, csirája to­
vább nem száll ?

De több oldalról szokott hangsulyoztatni, hogy ma­
gunknak van szükségünk a romániai olcsó gabonára. 
Nagy nemzetgazgazdasági fontosságú szesz- és malom­
iparunk attól teszi függővé fennállhatását.

A mi a szeszipart illeti, a szomszédállamok mér- 
tókfeletti igyekezete mindenféle praemiumokkal szeszipa­
rukat megteremteni és kivitel képessé tenni, — már úgy 
is a legtöbb irányban lehetetlenné tette szeszkivitelünket. 
A belfogyasztásban pedig éppen nem kívánatos lehetővé 
tenni azt, hogy a szeszgyárak a szesz minél olcsóbban 
árusithatására saját kárukra is versenyezzenek.

A gabonaárak a Romániából való szabad behozatal 
nélkül is elég alacsonyak fognak maradni arra, hogy 
főleg a technika mai fejlettsége mellett még mindig 
rendkívül olcsó áru szeszt állíthassanak elős a kisebb szesz­
gyáraknak a jelenlegi adózási rendszer miatti nehézségein 
is igen könnyen segíthet a mélyen tisztelt képviselőim 
az által, hogy ne a gyár által termelhető, hanem az 
áruba bocsátott szeszkószletet adóztassa meg, melynek 
adótételeit a fogyasztás minden csökkenése nélkül az 
állam pénzügyi érdekében jóval emelheti is.

Mennyiben pedig egyes nagyobb, a külföldi pia- 
ezokhoz közelebb is eső gyártelepeknek a kivitelre alkalma 
nyillik, a teljes adóvisszatérités praemiumán kívül meg 
lenne adható még a vámvisszatérítés is az általuk fel­
használt romániai gabonára, de csak is utólagosan, — a 
tényleg kivitt szesznek megfelelő mennyiségben.

A malomiparra nézve elismerjük, hogy a lisztkivi­
telre dolgozó nagy malmainkat a romániai gyengébb bú­
zának a magyar finomabb búzához keverése versenyké­
pesebbekké teheti. — Miután kiviteli képessegüknek ez 
által lehetővé 'étele üzrniök nagyobbodását s igy a 
magyar finomabb búza keresletének s tehát árának is 
emelkedését eszközölheti, általuk a romániai búza vám­
visszatérítés melletti behozatalát feltétlen károsnak nem 
tekinthetjük.

De ezen kedvezmény is csak a külföldi kivitelre 
dolgozó nagy malomiparnak volna megengedhető, a tény­
leg kivitt liszthez felhasznált romániai búza arányában.

Mindamellett is azonban, hogy a Romániával való 
vám- és kereskedelmi szerződés megkötését Magyarország 
specialis közgazdasági érdekében állónak nem tartjuk s 
magunk legjobban örülnénk, hogy ha a megkezdett tárgyalá­
sok sikerre nem vezetnének, — mégis számolnunk kell 
azon körülmény nyel, hogy az osztrák inkább csak vélt 
érdekek pressioja s a Romániával fenntartandó barátságos 
politikai viszony szükségessé teszik a szerződés létrejö- 
hetósére némi engedményeket tennünk.

S miután Románia csak gabonája s marhája behoz- 
hatásával van monarchiánkkal szemben érdekelve, ha már 
a két czikk közül választanunk kell, mindenesetre a szar­
vasmarha az- hol nemzetközi állategészségügyi tekinte­
tekből is nem lehet engednünk, még a gabonánál a beho­
zatalt teljesen lehetetlenitő prohibitiv vámoktól elállha­
tunk. — Azonban feltétlen és józanul Románia által is 
elismerni kellő követelmény az, hogy a gabonabehozatali 
vám legalább annyi legyen, mennyi a romániai gabona 
olcsóbb előállitási költségét a magyar gabona

Emlékszel-e, a mint odaállottam anyád, e büszke 
nő elé kiegyenesedve, felemelt főve! és megmondám neki: 
„Asszonyom ! ón megyek, mennem kell. Bármi történjék, 
többé nem maradok itt, pedig szivem szakad belé.“ Én 
szavamat megtartottam, vele leszámoltam, de veled még 
nem. Neked meg kell tudnod, hogy bomló életem, össze­
zúzott szivem most is odadobnám lábaidhoz, hogy most 
is szemedbe mondanám: nézz reám, nézd ezt a sivata­
got ezt te tetted, ezért te fogsz számolni az ölök hata­
lomnak. Számolnom kell veled. Ezt joggal teszem s ha 
kőtelkedéi jogomban, piruljál te érette. Egy élet ára van 
szóban s ha szivem szétszakad is, számolok veled ! . . .“

A sárga lombok nyöszörögnek az őszi szól süvitó- 
sótói, az égboltozat kékje összeolvadt az eltűnő világgal, 
melyre álomköd borult. A halvány ifjú tovább folytatja 
beszédét:

» - • • Ama sötétkék hegyeken csüng lelkem. -— 
Valami csalogat, sugdos csábszavakat róla. Érzem köze­
ledtét, hallom gyönge lépteit, itt van . . . Anna, Anna! 
te jégszirt, te büszke pálma, ugy-e nem olvadtál fel, ha 
elődbe borultam, de most, midőn széttört szivemet do 
bom lábaidhoz, szemeid tűzben csillognak, mint midőn 
a fagy és jég megcsillan a holdas, téli éjszakán. Anna! 
ha álmatlan éjen, fólkönyökődre dőlve elmerengsz és lel­
kedet busitja a fénytelen homály, emlékezzél reám! S 
ha szomorú dal hat füleidhez, mely rólad beszól, neved 
suttogja, fogd össze kezeidet, imádkozzál s imádságod 
meggyógyitja szenvedő szivemet.

Anna! ott leszek nászójszakádon. Bn is belecsen- 
ditem hangom az öröm nagyharang zúgásában, ón is ott 
tombolok a táncz hevében, én is érintem mennyasszonyi

előállitási költségével kiegyenlíti- a mi métermázsánként 
legalább 1 írt 50 kr a búzánál és 1 írt a törökbuzáuál. 
Ily magasságú vám a mérsékelt behozatalt lehetővé teszi, 
de a tömeges elárasztást kizárja, mert a tömegesebb be­
hozatal esetén áraink lenyomatván, a romániai behozatal 
többé jövedelmező nem leend.

Bizalom teljes tisztelettel kérjük azért a mélyen tisz­
telt Kép viselőházat, hogy az általunk tolmácsolt s bizonyára 
az ország lakosságának túlnyomó többsége óletórdekét ké­
pező körülményekre tekintettel, a Romániával való vám­
os kereskedelmi szerződés megkötésére oly befolyást gya­
korolni méltóztassék, hogy ezen szerződésnek hazánk vi­
tális mezőgazdasági érdekei, melyek tulajdoukép iparunk 
és kereskedelmünk felvirágzásának érdekei is, áldozatul 
oda ne vettessenek s érdekeink erélyes megvédésével ha­
zánk és a monarchia tekintélye megvédessók; mert meg 
vagyunk győződve, hogy egy oly kereskedelmi- és vámszer- 
ződós, melyet jogosulatlan közgazdasági áldozatok árán 
tudnánk esek megvásárolni, s melynek megkötése csak 
gyengeségünket áruluá el, nem hogy emelné, hanem 
csökkentené, sőt semmivé tenné Romániában politikai 
befolyásunkat is.

Kelt. Alsófehórvármegye törvényhatósági bizottságá­
nak Nagyenyeden, 1887-ik évi februárius hó 26-án tartott 
rendes közgyűléséből.

LEVELEZÉS.
Gyulafehérvár, 1887. márczius 16.

E város közügyéiről komoly és helyes irányú érte­
sítést nagyon ritkán vehetni, lapjai folytonos hallomásból 
elejtett egyes szavakból merítik kiforrásaikat, czólt té­
vesztve adnak egyes tudósításokat közre, minek következ­
ménye. hogy e mai nap valóban emelkedésnek indult 
város viszonyai egyes hírlapokban tóveát irányban tárgyal­
tatnak.

Ez úttal megbízható helyről vesszük azon hirt, mely 
Gyulafehérvár pénzintézetének tagjait valóban jellemzi, 
a midőn megyénk és erdóly összesége által köztisztelet­
ben tartott nagyprépost Barts Ferencz ő méltósága jól 
talált olajfestesü arezkópe, a takarékpénztár 15. évi fenn­
állásának évforduló napján, a takarékpénztár helyiségében 
a részvényesek tömeges jelenlétében megtartott közgyű­
lésen lelepleztetek Látni és az ünnepektel érezni kell 
azt, midőn a kortól már meghajlott ősz visszatekintve 
múltjára a tisztelet és ragaszkodás ily nemű kifejezésével 
szemben, meghatva lett különösen akkor, midőn az ér­
demes polgármester Novak Ferencz, a takarékpénztári 
igazgató, rövid, de velős, szívhez szóló és szívből jövő 
szavakkal ecsetelve azon működést, melyet az ünnepelt 
hosszas időn át a pénzintézetnél elfoglalt hivatali állásán 
kifejtett.

Szavainak igazságát ékesen bizonyítja az, hogy a 
nyolez milliót megközelítő forgalommal biró gyulafehér­
vári takarékpénztár egyike hazánk azon pénzintézeteinek, 
melyekre ma mindenki a legnagyobb bizalommal te­
kinthet.

E napon volt a takarékpénztári tisztviselők válasz­
tása is, melynek eredménye, hogy egyhangúlag meglel­
tek választva az egyes állásokra és pedig: elnöknek Barts 
Ferencz, alelnöknek Novák Ferencz, igazgatóknak Fábián 
Sándor, Jónás Adolf, Baruch Albert, Glück Rudolf, dr-

fátylad s odaállva eléd megmondom: ón vagyok. Nézz a 
szemembe! Miért vagy oly halovány, máskor hogy pi­
rultál, ha engem láttál. Reszkess 1 . . .

Annuska! nem beszélek igazat, láztól égek, elvagyok 
merülve fájdalmamba vagy talán csak álmodom ébren ? Ne 
reszkess! Mi köze van a te éltednek az enyémhez? 
Semmi. De nekem van, mert hiába zizzen a fűnek 
selyme, ha nem ketten tapodjuk azt ; hiába hullámzik 
előttem a kalásztenger, ha nem te mutatod annak meg­
törését ; a Maros vizszinén hiába reszket a holdas éjszaka 
fónytömege, ha nem te mulatod ott nevedet kirajzolva 
Oh, még a levegő is undorító s nem oly illatos, mint 
mikor veled szivám azt. Megbocsáss! Ne reszkess. Ne 
emlékezzél! Hiszen ón oly bohó vagyok. Megégetett a 
te két nagy szemed, az a fénylő két csillag láng s beteg 
lettebi tőle. Esengtem a te hideg, tiszta szépséged után • 
vártam, hogy megszólalsz, hogy meghallom szived dob­
banását . . . Álmodtam rólad, mert álmaimban vissza, 
nyerni hittelek fénylő rózsa márványom! Láttam égő 
gránátajkodat, ereztél, beszéltél velem. Es? és érzem ál­
mámban a reám hulló könyzáport, fáj tudnom, hogy 
mindez csak álom, mely megcsillan és eltűnik, mint el­
tűntél te, szivem ódés álma, jövőm büszke ideálja, ón 
Annuskám ! . .

*

A láztól égő halvány ifjú oda támasztotta fejét a 
platánfa törzsének s úgy nézi azt a fényes angyalt, ki 
száll alá az égből, hogy vigye oda boldognak azt, ki 
boldogtalan volt itt . . .

Elekes Viktor ; felügyelő bizottság tagjaiul : dr. Muhay 
Sándor, dr. Náthán Bernád, Glück Adolf, Jónás Dávid 
Glück Jakab, Straubert Ödön, Coseriu János Cirlea János; 
számvizsgáló bizottságba: Ávéd Jákó. Kohn Lázár Deutsch 
Adolf.

Nem mulaszthatjuk el még Gyulafehérvár polgá­
rainak ugyanaz napon, mely a nemzeti ujraébredós nagy 
napja is, egy fontos polgári kötelességének lerovásáról 
tenni említést, — ugyanis a szabadelvű párt elnöke dr. 
Barts Ferencz a pártot délután fél 5 órára előieges meg­
beszélés folytán a városi sétatéri kioszk termébe értekez­
letre hívta egybe, melynek tulajdonképpeni czólja a kép­
viselő jelölt fellóptetóse volt.

Nem csekély feladat háramlóit e város polgáraira, 
mert a feltűnő haladásnak indult város érdekeit minden 
téren biztosítani kell oly férfiak választása által, kik ké­
pességeikről már több Ízben fényes tanúságot tettek. Novák 
Fereucznek, e város kitűnő polgármesterének, kinek neve 
minden jeles alkotással egybe van forrva, csak egy sza­
vába került volna, hogy közleikesedóssel megválasztott 
képviselője legyen városának. — De mi lett volna a 
város — általa oly lelkes buzgalommal lólesitett — in­
tézményeivel? Ki tudta volna — elóljárva áldozatkészsé­
gével — összetartani a derék polgárságot s tekintéllyel 
birni fel és lefelé egyaránt ?

0 a hozzá minden oldalról intézett felhívásokat sze­
rényen elhárította magától s megmaradott annak, a mi 
volt, a városi közügyek lelkes vezetőjének !

Ez érzelmeket Halász Jakab kir. közjegyző ékes 
szavakkal tolmácsoló s igy leve, hogy dr. Barts Ferencz 
elnök ajánlatára, dr. M o h a y Sándor, a város 
mostani tehetséges és buzgó képviselője, a szabadelvű 
párt által jövőre is jelölttül állíttatott fel, — ki küldött­
ség által meghivatván, — megköszönte a választók bizal­
mát s prograinmbeszédónek megtartását akkorra kérte 
fenntartatni, — midőn eddigi működéséről is be fog 
számolni.

Balázsfalva, 1887. márcz. 17.
Az idei ujonczállitási időszaknak a folyó évi már­

czius 1-ón történt beállóval a sorrend a balázsfalvi sorozó 
járásra is elkövetkezvén, a királyi tanácsos alispán ur 
polg. elnöklete alatt a folyó hó 15., 16. és 17-ón végre 
is hajtatott.

Az ujonezozás jó rendben folyt le és oly szép ered­
ményre vezetett, a minőre a jelen hadkópessógi viszo­
nyok és körülményekhez képest alig lehetett számitni. 
A számszerinti eredmény a következő volt:

Állítandó való volt a hadjutalék javára 57 s a pót- 
tartalék javára 7 legény; erre besoroztatott 471 előveze­
tett hadköteles közül az emlitett két jutalék fedezésére 
64 legény, tehát a kívánt létszám, a honvédség javára 
pedig 82, összesen tehát 96 hadköteles.

Megjegyzendő, hogy a honvédség követelménye e 
járástól csupán 15 legény volt s igy ezen követelményen 
felül még 17 honvéd lett besorozva. Egyéb mást, hogy 
ily szép eredmény éretett el, ez a sorozó bizottság katonai 
osztályának köszönhető, mert működése és ténykedése a 
legénység megvizsgálása és besorozása körül oly szabatos 
és lelkiismeretes volt, hogy felülvizsgálatra csapán négy 
egyén lett utasítva.

Megemlítendő még. hogy a fennebb említetteken 
kivül az igeiglenes felmentés iránt folyamodók közül is 
nyilváníttatott részint a had- és részint a honvédségi 
szolgálatra alkalmasnak 16 legény, azonban mentességi 
igényük igazolt leven, ideiglenes mentesek maradtak. A 
régebbi felszólamlók közül 6 igényt vesztett is vezettet­
vén elő, ezek közül besoroztatott kettő a honvédséghez.

A sorozás fáradalmain kivül egyébben is volt része 
a bizottságnak. Márczius I5 ón Váncsa János gör. kath. 
érsek vendégelte meg a sorozó bizottságot. Ő nmltsága 
ez alkalommal is oly megnyerő s lekötelező szívességgel 
vitte házigazdái lisztét, hogy a bizottság polgári elnöke 
Csató János kir. tanácsos alispán meg nem ál halta, ho«y 
a sorozási munkálat akadálytalan folybatása érdekében 
kötött előieges stipulatiok nyilvános megszegésével, rövi­
den poharat ne emeljen a szeretett egyházfő egészségéért 
s még hosszúra terjedendő életéért. Ezt természetesen 
az érsek viszonzása követte, mire Boér őrnagy a bizott­
ság katonai elnöke szép magyar felköszöntőben újabb s 
általános éljenzéssel fogadott., jó kívánságokkal állott elő. 
De az idő előre haladott s a bizottság, melyre még sok 
munka várt, egy pár kellemesen töltött óra emlékével 
vett búcsút az őszülő hajú, de fiatal, ruganyos kedélyű 
s magas miveltsógü egyháznagytól.

Más nap Finna István főszolgabíró vendégelte meg 
igazi magyaros vendégszeretettel a sorozó bizottságot, 
melyei az Ízletesnél izletesebb ételek nagy száma, a fel­
szolgált borok jósága, a szives házigazdák s a kedves 
házikisasszonyok sürü kinálgatásai mellett, csak az inyen- 
ezek különös gondviselése óvhatott meg attól, hogy a 
bölcs mérséklet szabályait jelentékenyen át ne hágja. L.

Nagykanizsa, 1887. márczius 16.
— Márczius 15-ike Nagykanizsán. —

Még a természet is megmutatja, hogy ez a nap 
nem olyan, mint egy más s ha nipcs hozzá elég ereje,
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hogy a kiaszott iákba és földbe zöldet csaljon: a már 
megifjodui kezdő vidéket beborítja vastagon hóval s visz- 
szalöki néma szendergósébe.

Ámde a fehér takaró mit sem felejtet el velünk : 
a domb felett — hol „hős fiák“ alusszák örök álmukat 
a hó is magasabban áll s az emlék igy is csak emlék, 
édes, fájó emlék marad.

Oh. de kinek jutna eszébe most: siratni egy nem­
zet felemelő múltját, ki volna elég gyáva aboz, hogy pa­
naszát dúdolja egy nemzet fiai előtt, kik a fájó múltból 
nem csüggedést, de erőt, nem gyávaságot, de erélyt, nem 
sírást, nyögést, hanem felemelt fővel, n^ilt homlokkal 
járást tanultak el.

Én szeretem nemzetem múltját, de még jobban 
fogom szeretni jövőjét, melyről hiszem, hogy az csak­
ugyan „jobb kor“ lesz.

E nagy nap emlékezete elhatott mindenfelé: min- 
deuik egylet sietett áldozni egy estét, melyen eltelve 
nemzeti büszkeségtől s meghatva a felemelön szép múlt 
emléke által, éltesse ama szópi dók „nagyjait“.

a „Polgári egylet“ és a „Hadastyán egylet“ saját 
körükben barátságos összejövetelt tartottak, hol hazafias 
dalok és felköszöntők között, éltették szabadságharczunk 
félisteneit s nevezetesen Kossuthot. A „Korona“ és 
„Oroszlán“ vendéglőkben szintén társas összejövetelek 
voltak a már érintettem szellemben és modorban meg­
tartva.

A „Magyar irodalom és művészet pártoló egyesület 
irodalmi szakosztálya" e nap emlékére saját helyiségében 
disz ülést tartott, melyen Hentaller Lajos győri hires 
jourualista is jelen volt s melynek tárgyai voltak: 1. El­
nöki megnyitó beszéd „Márczius 15 ike“ irta Bátoiffy 
Lajos sz. o. elnök, felolvasta dr. Csempék Kálmán sz. o. 
r. tag. 2. „Márczius 15-ike“ költemény, irta Bálinlffy 
Bálim sz. o. r. tag, felolvasta egy r. tag. 3. „De igen“ 
rajz. irta Bátky Lajos, felolvasta Rosenfeld Lajos sz. o. 
jegyző. *

ti most, midőn az egylet ismét toliamra jött, egyel­
ni ást rólla nem hagyhatok említés nélkül.

Szinte elkomorul az ember, mikor látja azt az egy­
oldalúságot, gyengeséget, mely ez egylet igen sok tágjá­
nál oly szembe ötlőleg mutatkozik.

Pénz és pénz, aztán, hogy vájjon ki fizeti azt a 4 
frt tagsági dijt, vájjon van-e annak annyi általános s még 
több irodalmi műveltsége, bogy feltudja fogni, mit tesz 
egy irodalmi egyletnek rendes tagja lenni az nem kérdés.

Áll-e az illető azon magaslaton, honnan ez egylet 
munkakörét megbírálni tudja, ezt nem vitatja senki, 
senki.

Pedig az által soha sem lett egy kereskedő „prac- 
ticans“ is irodalom pártolóvá, hogy egy egyletnek 4 frt 
tagsági dijt megfizetett évenkint!

Féléve múlt már, hogy az egylet tagja vagyok, de 
ebben még élvezetes estélyt nem értem s isten tudja, ha 
érek-e valaha ? Azt hiszem megbocsátnak olvasóim, ha 
ezzel egy keveset kitértem a rendes útból, de tennem 
kellett. *

Jelenleg itt a tiágliy Vilmos jóhirü színtársulata 
működik s a múlt héten adta elő Jókai „Czigány báró“ 
czimü 3 felv. operettéjét, mely mindkét előadása alkal­
mával a szószoros értelmében telt házat volt szerencsés 
látni. — Lángh Ilonka kedves drámai szendéje az este 
magasan felülállt minden szereplő felett, mind naivitása, 
mind ragyogó, csodás szépsége s kedves hangja által.

Eddig még mostoha pártolásról szó sem lehet, de, 
hogy meddig tart ez igy — félő, hogy nem sokáig — 
nem tudom.

*

Bezzeg megváltozott időnk, két napja esik a hó 
akkora darabokban, hogy még deezemberben is számát 
tenné ! Emmáiméi Győző.

SZIVKÖNNYITÖ.
VII. Adag.

— A hírlapi csikkekről. —
Hála az égnek, — jó órában legyen mondva — 

az én szivemet mostanság semmi olyan sem nyomja, a 
mitől minél előbb meg kellene könnyitenem. S hogy mind- 
azáltal „szivkönnyitőt“ írok, elvem ellenére, szivem nehezére 
teszem. így tehát mégis van valami teher szivemen : igen, 
mert „szivkönyitőt“ keli Írnom, mikor pedig nem jő. 
Az nyomja szivemet, hogy semmi sem nyomja és adnom 
kell, mintha nyomná valamit.

S miért kell adnom ? Mert a főszerkesztő korrek­
tora segédjének a kis inasa már háromszor kórt tőlem 
„szivkönnyitőt“ s főleg utoljára olyan határozott hangon 
szólított fel. mintha az élő lelkiismeret megdöbbentő szó­
zatát hallottam volna kötelességemre inteni. S miféle kö­
telesség köt engem a nemes „Közérdek“ „szivkönnyitői- 
hez?“ Csak az, hogy ha 6-t mondottam, b t is kell mon­
danom. Jaj, de ez elóg arra, hogy én minden egyéb 
dolgomat elhagyva, íróasztalomhoz telepedjem rácsücsül­

jek gondolataim tojásaira s idő előtt erőnek erejével ki­
költsek egy nehányat közülök.

De hagyján! az én sorsom semmi azokóhoz képest, 
kiknek hírlapi czikkekből kell élniük s ha jő, ha nem jő, 
mindennap tele kell mázolniok egy ivet; vagy ha olykor 
jön is, akkor sem szabad úgy kifejezni gondolataikat, a 
hogy bensőjök sugallja, hanem csak úgy, miként a lap 
„szellemi iránya“, meg a „közönség zöme“ kívánja.

A lap „szellemi iránya“ pedig legtöbbször — hó 
dolat a kivételeknek! — nem egyéb, mint a zseb 
iránya;! közönség zömének a kívánsága annak meg­
felelőig: léha mulatság. A lap, főképpen a napi 
lap, Íróinak munkássága = erőszak a emberi agy teremtő 
képessége ellen. I h 1 e t = ó 1 e t. S igy az irók ihlett- 
ségét az élelmesség pótolja.

Hogy ne látszodjam túlzónak, állításaim bebizonyí­
tására, nehány alapigazságot hozok fel.

A természet teremtő képességgel ruházta fel teremt­
ményeit. De mig az állatot csak physikailag, az embert 
szellemileg is.

A physikai világba a szerelem teremt; a szel­
lemiben az ihlettsóg. Egy és ugyanazon egyénben 
ritkán forrong a szerelem", egy és ugyanazon egyénben 
ritkán uralkodik az ihlettsóg. Már pedig csak valódi sze­
relem szerethet; már pedig csak valódi ihlettsóg alkot­
hat. A ki szerelem nélkül is szeretkezik, azért, hogy 
gyakran és sokat szeretkezhessél erkölcstelen személy; 
ki ihlettsóg nélkül is mesterkedig, azért, hogy sokat 
alkosson, vájjon már nem az? Vájjon nem éppen úgy 
visszaél a természet adományával, mint amaz erkölcste­
len személy ? S vájjon nem mind a ketten azért élnek 
vissza, hogy pénzt szerezzenek? vagy hogy elöljék unal­
mukat?

Nó, de nem akarok erkölcsi pródikácziót tartani, 
csak azt akarom mondani, hogy a napi hírlap egyik oka 
annak, hogy az irodalom terén is egyik főkérdés a pénz­
kérdés lön, a mely a havasi mokány kunyhójától kezdve 
fel a müncheni képcsarnokokig mindenütt olyan fontos 
és átkos szerepet visz. Csak azt akarom mondani, hogy 
mindennap 4, sőt még több papiros-lepedőt tele irkálni 
annyit tesz, mint meghamisítani a természetet, lealacso­
nyítani a teremtő geninst, megrontani, elkorcsositani az 
irodalmat, tartamilag s formailag egyaránt. Mert gyor­
san és sokat teremteni, jót, nem lehet.

Oh régi boldog világ ! mikor a czikkek ezrei nem 
háborgatták az emberek gondtalanabb lelkét. Mikor rit­
kán olvastak, de akkor szépet olvastak. Mikor az ihletett 
költő remek müvét ünnepélyes lelkesültséggel fogadták.

Oh régi boldog világ! mikor nem kellett vasárnap 
reggelre akárhogy is megjelenie a papír-lepedőnek, hanem 
jött, a mikor leiekből j ö t t és mintául szolgált irályban 
és nemes tartalomban.

De oh! szászor boldogabb világ! mikor még Gut- 
tenberg János találmánya csak álom volt, mikor a főszer­
kesztő korrektora segédjének nem volt nyomdászinasa, ki 
kényszerítse az irót, hogy erőszakot kövessen el szűzies 
Múzsáján.

VEGYES HÍREK.
— Márczius 15-ét, a nagy napok emlékét, kegye­

lettel ünnepelte meg Nagyenyed közönsége is. — A 
Bethlen-főiskola theologiai ifjúságát teljes dicséret illeti 
meg, hogy az ünnepély külsőleg is méltó volt. Csak az 
időjárás lett szörnyen borús, sáros; de hiszen tudjuk, 
hogy 1848-ban éppen szakadott az eső e napon s mégis 
nyílt téren folyt le az addig oly szokatlan, oly váratlan 
manifestatioja az alkotmányos szellemnek. A régi város­
ház nagytermében emelvény állott. Körűié csoportosultak 
a régi honvédek jobbára őszbe borult alakjai nemzeti 
lobogó alatt, — másfelől az ifjúság, nemzeti kokárdával 
keblükön, a „nyitány“ után, melyet a népzenekar, dicsé­
retére karmesterének, igen jól adott elő, — B a r t h a 
Lajos II. éves theologus, egy csinos, magyar öltözetű, 
barna ilju, csengő hanggal szavalta a „Talpra magyart“ 
s utána Csömör István IV. éves theologus szép alkal­
mi beszédben tüntető fel a „múltat“, tanúságot vonva 
belőle jövőre. A theol. dalkar V a r g a József karnagy 
kitűnő vezetése alatt elénekelve a szép, de nehéz dallamu 
„Talpra magyart“, — Szabó Jenő, ez a valódi költői 
tehetségű ifjú, nagy hatással szavalta néhai Indali Gyula 
szép költeményét: „Márczius 15-én“. A közreműködőket 
zajosan megéljenezte a nagy közönség, mely a főiskolai 
zenekar erőteljes „Rákóczi induló“-ja után távozott. — 
Délután a 48-as honvéd-egylet Török Dániel elnöklete 
alatt gyűlést tartott, este pedig egy kis barátságos va­
csorát rendezett.

— A Bethlen-főiskola theol. dalkara, a mint 
halljuk, márczius 27-ón Tordán hangversenyt rendez saját 
pénztára javára. A hangverseny előreláthatólag szép si­
kernek néz elébe. Adja Isten.

— A népfelkelést tiszt-képző tanfolyam N.- 
Enyeden április hó 12-ón és május 6-án kezdődik. Tan- 
helyiség a megyeház nagytermében lesz. Előreláthatólag, 
szép számmal jelentkeznek a 3 hétig tartó tanfolyamra 
az intelligens osztályok köréből. Csak előre l

— Rudolf trónörökös Berlinben. Az osztrák­
magyar birodalom trónörököse Rudolf f. hó 16-án Berlinbe 
érkezett, hogy részt vegyen azon ünnepélyen, melyet e 
nagy német állam folyó hó 22-ón fog rendezni treiko- 
dója tiszteletére azon alkalomból, hogy agg császára Vil­
mos ezen napon tölti be 90-ik életévét. A felséges trón­
örökös a német fővárosban magas állásához minden te­
kintetben méltó fogadtatásban részesül. — Az európai 
uralkodók is nagy családtagjaik nagy magas állás« ki­
küldötteik által képviseltetik magukat a fényes ünnepé­
lyen, melyet hasonló magas korban ritkán ért meg va­
lamely uralkodó.

— Gyászrovat. Radivó Károly kir. telek­
könyvi tollnok neje sz. Schuller Káreliaa e hó 
14-én 52 éves korában meghalt Kolozsvárt, hová súlyos 
betegségének gyógyítása végett szállította be családja. E 
hó 17-én temették el Nagyenyeden. Népes résztvevő kö­
zönség kisérte ki örök nyugalomra a derék nőt s szerető 
családanyát.

— Farkas Sámuel nagyenyedi mészáros s vagyo­
nos polgár e hó 14-eu 62 éves korában tüdőlobbtn meg­
halt. Az elhunyt mint a városi képviselő testület válasz­
tott tagja a közügyek ben tevékeny részt vett s egyszerű, 
egyenes modoráért, jó hazafiságáért s igazságszeretetóért 
közbecsülésben részesült.

— Merénylet az orosz czár ellen. Az iszonyú 
erővel és kegyetlenséggel üldözött nihilisták Oroszországban 
újabban is feltűnő jelét adták annak, hogy sem kiirtva, 
sem megfélemlítve nincsenek és hogy el vannak hatá­
rozva a mostani czárt is megölni, mint atyját II. Sándort 
megölték volt, ha a czárizmus a mostani önkényuralom­
mal nem szakit s az orosz birodalom népeinek alkotmá­
nyos kormány formát nem ad. III. Sándor czár élete 
ellen megkísértett de ezalkalommal is meghiúsult bomba­
merénylet következőleg történt: a czár nejével együtt a 
mi naptárunk szerint márczius 13-án (orosz naptár sze­
rint márczius 1.) délután 2 órakor jelen volt a II. Sándor 
czárt lelki üdvéért a Péter és Pál székesegyházban tartott 
gyászisteni tiszteleten. Mikor az isteni tiszteletnek vége 
volt, nejével zárt kocsiba ült s a legnagyobb gyorsaság­
gal vágtatott az Anieskov palotába, melyben a czári csa­
lád lakik. Mikor a palotától már nem voltak távol, egy 
egyén rohant ki az ut közepén és egy nagy könyvalaku 
dinamitbombát dobott a fogat alá. A merénylő azonban 
a nagy sietségben kiszalasztotta kezéből a zsinórt, mely a 
bombára volt erősítve s melynek megrántása folytán robbant 
volna fel a bomba s ez okon a merénylet ez alkalommal sem 
sikerült. Más versio szerint a merónylőketa már nyomukban 
volt rendőrség elfogta, mielőtt a tett végrehajtásához foghat­
tak volna. A merénylőt, ki tanuló volt, más öt összees­
küvő és a merényletben közvetlenül résztvevő tanulótár­
sával elfogták. Elfogtak rajtok kívül még kétszáznál több 
egyént. — Az akasztófák ismét virágkorukat fogják élni 
Oroszországban s Szibéria sivatagai és ólombányái is újó­
lag megnépesülnek. Európa békéje és nyugalma azon 
hatástól függ, melyet e metónylet a különben is izgatott 
czár kedélyére gyakorolni fog.

— Az evangélium s a földrengések. Falb Ru­
dolf kinek a földrengést illető jóslatai oly nagy feltűnést 
tesznek, jelenleg Berlinben tart felolvasásokat. Falb ez­
előtt osztrák alattvaló, sz. Ben edekrendi kath. pap volt, 
most egy német folyóiratban czikket közöl a földrengés- 
elméletéről, melyből a következőket idézzük: A csillagá­
szat bizonyítja, hogy időszámításunk 33-ik évében hold- 
fogyatkozás volt észlelhető Jeruzsálemben. A számítás 
ugyancsak mutatja, hogy az nap péntek volt. Továbbá 
be van bizonyítva, hogy e péntek után közvetlenül a 
zsidók busvétja következett. Már pedig be van bizonyítva, 
hogy Jézus Krisztust 33-ban feszítették meg egy pén­
teki napon, mely után a zsidók busvétja következett. 
Lukács evangélista ugyan napfogyatkozásnak mondja az 
akkor észlelt holdfogyatkozást, de ez csak tévedés lehet. 
Hogy Krisztus halála napján nem volt holdfogyatkozás, 
azt bizonyltja, hogy János evangélista, ki jelen volt mig 
Jézus a kereszten csüngött, ilynemű változást az égen 
bizonyára észrevett volna. Minden bizonynyal tehát a 
Krisztus Keresztre feszítése utáni napon volt holdfogyat­
kozás. Már pedig e holdfogyatkozás után tudvalevőleg 
földrengés volt, a föld ketté szakadt s a halottakat kive­
tette sírjaikból. Falb ebben elméletének bizonyítékát látja.

— A gyulafehérvári takarékpénztár múlt évi 
forgalma 7.724 695 frt 20 krt tett. Részvénytőkéje 50,000 
frt, tartalékalapja 24,000 frt, intézeti háza 67,500 frt 
(4160 irtot jövedelmez) értékkel bir. 10,252 írt 92 kr 
nyereményből a tartalékalaphoz csatoltatott 1027 frt 92 
kr; — az igazgatóság díjazására 1675 frt, tisztviselők 
jutalmazására 100 frt, részvényesek osztalékára 7000 írt, 
jótókonyczélokra 150 frt adatott ki.

— A in unka-napszám átlaga 1886-ik évben 
Nagyenyeden. A férfi-napszám január hónapban 
ellátással 25 kr, ellátás nélkül 35 kr, február25—35 kr, 
márczius 25—35 kr, április 30—40 kr, május 38—45 kr, 
június 40—55 kr, julius 45—60 kr, augusztus 40—50 kr, 
szeptember 35—45 kr, október 30—40 kr, novemberben 
28—35 kr és deczemberben 25 krt ellátással s 32 krt 
ellátás nélkül; n ó-n a p s z á m január, február, márczius 
hóuapokbau ellátással 20 kr, ellátás nélkül 28 kr, április
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34—32 kr, május 28— 36 kr, junius 30—40 kr, Julius 
32 — 45 kr- augusztus 30 — 40 kr, szeptember 24 —32 kr, 
október és novemberben 20 — 30 kr és deezember hóban 
20—28 kr; gyér ni e k-n a p s z á m április hóban J 8 kr 
ellátással, 25 kr ellátás nélkül, május 20 — 28 kr, június, 
július, augusztus-hónapokban 24 — 30 kr, szeptember és 
októberben 20—28 kr; i g ás-n apszá m január és feb­
ruárban ellátás nélkül 1 irt 60 kr, a többi hónapokban 
szintén ellátás nélkül 2 — 2 írt.

— A „Pesti Hirlap“-ot. mely fcétséghevouhatlanul n legtartal­
masabb lap, ajánljuk a magyar olvasóközönség figyelmébe, annál is in­
kább, mert a világhírű franezia regényíró Zola Emil legújabb regényét 
mely ápril hó elejétől kezdve, La Terre“ (A föld) ezim alatt a „Gil Bias'" 
párisi napilap tárcsájában fog megjelenni, a „Pesti Hírlap“ e fran- 
ezia lappal egyidejűleg fogja közölni, a jövő évnegyeden át. Hogy a 
,Pesti Hírlap“ minden száma a legérdekesebb és változatosabb köz­
lemények tárháza, azt — tekintve a lap közkedveltségét és nagy- 
elterjedését — mondanunk is fölösleges. Egyszerűen utalunk ama 
körülményre, hogy rendes heti zenemelléklete s négy melléklapja 
(Házi Tanácsadó, Gazdasági Ijság, Kertészeti Újság, Tanügy) uni­
kummá teszik a magyar napisajtó terén s bár naponként 16 oldalon 
és már fölvágva jelenik meg, oly rotáeziós gépen kiállítva, mely óián- 
kint 15 20 ezer példányt nyom ki, ára mégis a legmérsékeltebb: 
egy hóra 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr, mely előfizetési összeg 
a „Pesti Hírlap" kiadóhivatalához (Budapest, nádor-uteza 7. szám) 
küldendő, hóimét levelezőlapon kifejezett óhajra mutatványszámokat 
is küldenek egész hétig, ingyen és bérmentve.

Szert, izeuet. Nagykanizsa. Bármily szerény a 
kérdés, mégis nehéz a felelet, mikor magunknak s legjobb munka­
társainknak is nagyon vékonyan jut. — No de: bizalom a jövőbe 1

KÖZGAZDASÁG.
* Oltóviasz készítése. A jó oltóviasznak a iára 

nézve ártalmatlanunk, czólszeriinek, olcsón keszitketőuek 
és könnyen alkalmazhatnak kell lenni. E feltételeknek 
megfelel állítólag (lauehernek oltóviasza, mely hidegen 
folyó kenőcs, alkalmazásához előkészületeket nem igényel 
s kis bádogszelenczében vagy üvegben zsebben hordoz­
ható. Áll pedig e kenőcs 830 gr. tisztított fenyőgyantá­
ból, 15 gr. fekete szurokból, 30 gr. ürüfagygyubói, 25 
gr. szitáit hamuból és 90 gr. szeszből. Ebből egy klgr. 
szürke kenőcsöt kapunk. Ugyanennyi, de vörös szinü ol- 
tóviaszboz kell: 735 gr. tisztított gyanta, 100 gr. fekete 
szurok, 30 gr. ürüfagygyu, 35 gr. porrá tört vörös okker 
és 100 gr. szesz. A szurkot, gyantát és fagygyut föld- 
vagy vasedény ben felolvasztjuk és pedig legczélszerübben 
úgy, hogy az edényt csak a tűzhely forró lemezére állít­
juk s aztán folytonos keverés mellett hozzávegyitjük a 
hamut. A szeszt szintén folytonos keverés közt csak ki­
hűlés irtán öntjük hozzá. Ha a kenőcs nagyon megsürü- 
södnék, újra felmelegitjük s úgy töltjük meg vele a bá­
dog- vagy üvegedényeket.

* Korai uborka, dinnye és tök. A ki korai
uborkát, dinnyét és tököt akar nevelni, vágjon 3_4
nógyzethüvely nagyságú gyeptéglákat, rakja ezeket meg­
fordítva egy faládába szorosan egymás mellé. Minden 
gyeptéglába ültessen annyi magot, a mennyit a szabadban 
megfelelő helyre ültetni szokás. A ládát melegágyba, 
vagy napos ablakba állíthatni. A mag csakhamar kikel s 
ha az idő kedvező, minden egyes téglát a saját növényével 
jól elkészített és megtrágyázott földbe ültethetni. (A. A.)

* Magastörzsii rezeda. A rezedának faalakban
való nevelése Angolországban igen el van terjedve s az 
ottani virágpiaczokou gyakran látni gúla- és faalaku re­
zedákat, melyekért borsos árakat fizetnek. A tenyésztési 
mód a következő : Tavaszszal 2 rész melegágy!, vagy le- 
vólföld, 1 rósz homok és 1 rósz jó kerti földből való 
keverékkel megtöltött cserepekbe 3-4 szem szagos re­
zeda-magot ültetnek. Midőn a mag kihajtott, a növények­
ből csak egyet hagyunk meg. Egyenkint is lehetne a 
cserepekbe átültetni, de mivel a rezeda az átültetés iránt 
igen érzékeny, inkább a másik módot alkalmazzák. Nyáron 
a növény fejlődését minden módon igyekeznek elősegí­
teni, a virágokat szorgalmasan lecsipkedik, a mint vala­
hol egy-egy bimbó mutatkozik. Szeptember elején meg­
felelően hagy cserepekbe ültetik a növényeket, melyek 
jo vízlevezetővel bírnak, úgy hogy a növények nehány 
évig bennük maradhatnak. A mellókhajtásokat, melyek a 
koronakópzésnól akadályt képezhetnének, gondosan eltá­
volítják s ezt a következő tavaszszal is ismétlik. Télen 
mérsékelt melegségü helyre, ablakba állítják. Tavaszszal 
többször meg kell öntözni és pedig oly trágyalóvel, mely 
tehen, lo, vagy juhganéj, guanóból készül úgy, hogy forró 
vízben feloldjuk. A rezedának, hogy dúsan és szépen 
nojon, sok trágya kell. Midőn az Így nevelt rezeda elég 
magasra nőtt és a kívánt koronával bir, pálezát dugnak a 
cserepbe s a növény köré drót karikát készítenek, melyet 
a pálezához erősítenek. Ezzel « •>_

gyümölcsfái őszig teljesen meggyógyultak ellenben a 
többi fák, melyeket nem ezen a módon gyógyított, bete­
gek maradtak s tovább sinlődtek. Ez a tapasztalat min­
denesetre figyelemre és kísérletre érdemes.

* Angol baromfihizliiiás. Az angol Guide te Suc­
cess in Pvultrj-Keeping a következőket tanácsolja azok­
nak, a kik a piac/, számára baromfit hizlalnak : A hi zó 
baromfinak minél könnyebben emész hető eledelt és mi­
nél kevesebb magot adjunk ; a tatárka liszt volna a leg­
jobb, a fraueziák ennek köszönhetik a nagy sikereket, 
melyeket a baromfihizlalással elérnek. Ezután a tengc-ri- 
ós árpaliszt következik, mindkettőből egyenlő mennyisé­
get kell összekeverni és pedig, ha lehet tejjel. Árpa- és 
zabliszt felváltva tejjel és rendesen egy kis zsírral ke­
verve szintén igen jó eredményeket nyújt. Apróra vágott 
zöld elesóget mindennap kellene az állatnak adni. a 
tyúkoknak egészen tiszta edényekben nyújtsuk elesógüket 
és pedig korán reggel és délután; az etető edényeket 
minden etetés után el kell távolítani. Jobb emésztés vé­
gett tiszta homokot kell kiszórni. Elegendő vízben soha 
sem szabad hiánynak lenni, a rovaroktól úgy tisztítjuk 
meg az állatokat, hogy bőrüket kéuporrai dörzsöljük be. 
Ha a szárnyasokat sötétbe tartjuk, tiz nap alatt meghíz­
nak, ha világos helyen tartjuk, kótszerannyi ideig tart a 
hizlalás. A világosságban hizlalt szárnyasok húsa jobb, 
mint azoké, melyek sötétben híztak. A mint a szárnyasok 
kellően meghíztak, azonnal meg kell őket ölni, mert újra 
lesoványodnak. Mielőtt uj szárnyasokat csuknánk az óiba, 
ezt előbb meszes vízzel kell meglocsolui. A megölésre 
szánt állatok 10—12 óráig koplaltassanak. A tollaktól 
addig kellene megtisztítani, mig melegek; azután meleg 
vizbe lehet mártani. Sürgős esetben a tisztítás előtt fél 
perezre forró vizbe is márthatjuk, mire a tollak igen 
könnyen kihúzhatok.

* Szer a vasszerszámok rozsclásodása ellen.
4 as- és aczéltárgyak tudvalevőleg könnyen rozsdásodnak, 
s a szőlőmetsző kések és ollók gyorsan megtompúinak. 
Ilyen eszközök szalonnával megkenetvén, sokáig ellentáll- 
nak a rozsdának, de az óvszer nem tökéletes, mert a sza­
lonna idővel megavasodik s az ennek következtében fel­
szabadult zsírsavak maguk támadják meg a vasat. Igen 
czélszerü óvszer a vas tárgyak rozsdásodása ellen a vasé­
ba, melyet minden nagyobb auyagkereskedésben és gyógy­
szertárban árulnak. A vaseliu a disznózsírhoz hasonló 
állományú test, minélfogva könnyen lehet vékony réte­
gekben felkenni s a vele megkent vas- és aczéltárgyak 
nedves levegőben is állandóan fényesek maradnak, mert 
ez a kenőcs sohasem avasodig meg. Mivel az óvó réteg 
igen vékony lehet egy, diónagyságu kenőcscsel egész 
éven át fényes és rozsdátlan állapotban tarthatjuk az ol­
lókat, kapákat, ásókat, kaszákat sto.

Hirdetmény.
Bérbe adó szállási

A Szentkirály utezában a réid 
OGERPEK-tele házas telek [4 szoba, 
kamara, pincze stb.J folyó 1837. évi 
április hó 24-től egy, vagy több évre 
bérbe adó.

Értekezhetni felőle a várbeli ref. 
papi lakban. 1-2

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
. Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WÜKÁL JÁNOS

Sz. 2189-1880.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai bir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság által 

közzé tétetik, hogy Todea Nicnlai Lutzu végrehajtatónak Lázár Ge­
orge a Zenzi végrehajtást szenvedő elleni 159 frt 91 kr tőke, ennek 
1886. junius 16-tól járó 6% kamatai 4 frt 90 kr eddigi s ’ezuláni 
költségek s járulékai behajtása végett a topánfalva' kir. járásbíróság 
területéhez tartozó Albak község 668. sz. tjkvben foglalt következő 
ingatlanokban 1881. LX. t.-ez. 156. §. alapján egészben. A-(- 1—9 
rendsz. 785 frt kikiáltási ár, 78 frt 50 kr bánatpénz és tartozékai 
Albak községben a községházánál megtartandó nyilvános bírói árve­
résen 1887. évi április hő 13-án délelőtt 10 órakor becsáron 
alól is a becsárnak 10%-ka a bírói kiküldött kezéhez leendő clő- 
leges letétele mellett, elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az ár­
verés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon 
naptol számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári bir. adó­
hivatalnál 39425-1881. sz. igazságügy-miniszteri leiéti szabályrende­
let érteim ében lefizetni.

A m. kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
Abrndbányán, 1886. évi november hó 10-én.

Gfelei,
ni. k. járásbiró.

Sz. 2490-1886.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

»I . I . mely
a palezahoz erősítenek. Ezzel a mivelóst befejezték s a 
növény éveken át folyton virágzik, ha a hervadó virágo­
kat mindig gondosan leszedik. Magfejlesztést nem szabad 
megengedni, mert a növény tönkremegy.

* Az almafák rákjának rézzel való gyógyítása. 
Mint a Journal d agriculture pratique-ban olvassuk de 
Bellevue eszrevevón gyümölcsösében, hogy almafáit a 
rákbetegség támadta meg, az az eredeti gondolata támadt 
hogy a megtámadt fákat, rézgálicz-oldattal fogja gyógy i- 
tani. A kísérlet sikerült, mert mint de Bellevue állítja.

Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság által 
közzé tétetik, hogy Furdoj a na 1. Todor végrehajtatónak Bobián Juon 
1. Fántea végrehajtást szenvedő ellen 19 frt 90 kr tőke, és perköltség 
20 frt 56 kr eddigi s ezután! költség s járulékai behajtása végett a 
topánfalvi kir. járásbíróság területéhez tartozó Szohodol község 157. 
sz. tjkvben foglalt következő ingatlanok 1881. 60. t.-ez. 156. §. alap­
ján. A+ 1—33. rendsz 583 frt kikiáltási ár, 58 frt 30 kr bánatpénz 
és tartozékai Szohodol községben a községházánál megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen 1887. évi április hó 27-én délelőtt 10 óra­
kor becsáron alól is, a becsár 10%-nak a bírói kiküldött kezéhez 
leendő előleges letétele mellett, elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az ár­
verés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon 
naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir adóhi­
vatalnál 39425. sz. igazságügyminiszteri rendelet értelmében lefizetni.

A m. kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Abrndbányán, 1886. évi deezember hó 12-én.

Géléi,
________ ______ ____ m. k. járásbiró.

Hirdetmény.
Bériig adó íioltlielyiséi!

A nagyenyedi ref. és lutheránus egyházak 
‘Zös tulajdonát képező, u. n.:

LUKÁCS GYÖRGY-féle
bolthelyiség a lakásrészszel együtt, e 
folyó 1887. évi április hó 24-től kezdő­
dőig egy, esetleg több évekre bérbe adó.

Értekezhetni felőle a várbeli ref papi lak­
ban, hol a bérlet feltételei is megtudhatók. Ha 
a szíjad kézből bérbe adás nem sikerül, a nvil- 
vánfPárverés folyó évi márczius hó 31-én 
délután 3 órakor fog megtartatni a várbeli 
ref. kántoriamtól szálláson.

Nagyenyeden, .1887. márczius 17.
Az egyházi elöljáróság.1-2

^ Nagvenyed város tulajdonát képező

£ „NEMZETI SZÁLLODA“
> folyó márczius hó 31-én délelőtt 10 
) orakoi, a városház termében két —esetleg 
) több évre nyilvános árverésen haszonbérbe 
< fog adatni.
\ Feltételek a tanácsi irodában megtekint-
C hetők.
> Nagyenyed város tanácsából .1887. már- 
j czius 11-én.

2_g Kovács Gyula,
polgármester:

,A berendezés kedvező feltételek mellett megkapható.

Nézetem dr. J. G. P0PP ur Blcsben
cs. k. udv. fogorvos

száj-kozmetikájáról.
Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében, ki kell nyilatkoztatnunk, hogy 
valamennyi száj- es fogkozmetika, melyet a kutató jelen­
ít01 n&V Becsben, mint a vidéken az egész birodalomban 
forgalomba hozott, náluk

POPP Ánailerin-szájvize,
fogpastája és pora

elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák 
nálunk nelkülözhetlen tói lettszerek lettek, melyek minden
neposztalyban tért foglaltak; kozmetikák, melyek 10_20
év múlva is épp oly gyakran fognak kerestetni, mivel most 
orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert felta­
lálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem 
mennenek annal kevesbe, miután az összes Popn-féle 
kozmetikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilat­
kozatai szerint azon jól megvizsgált s jónak talált 'tudo­
mányos sikerű szerek, melyek feltalálójuknak jótékony ha- 
tasuk áltál becsületére válnak. J

Hkó St., magánzó.
A hamisított Anatheriu szájvíz — a vegyelcm- 

zes kimutatása szerrnt — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből vau készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy., Marosujvártt Ersekujváry S. gyógy., Toroczkön 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovies H. gyógy., Veres­
patakon Moldovan L gyógy., Abrndbányán R met«i lg. 
gy°gy-. Gyéresen dr. Tomesik J. gyógy., Felvinezen Kosa 
St. gyógy Tordán Trajanovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
•n iJ? e! ,fia Lr, gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., 
Balázsfalván Sehiessl K. gyógysz., Zalathnán Nagy K. 
gyógy. -Jtadnót Seney K. gyógyszerésznél

Nyomatott Wokál János könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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